

**Судьба главных атаманов белогвардейцев после отступления на территорию  
Синьцзяна в 20-х годах XX века**

**Научный руководитель – Кривошеев Юрий Владимирович**

*Лю Лэй*

*Аспирант*

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории,  
Санкт-Петербург, Россия  
*E-mail: liulej@yandex.ru*

После революции сформировался белогвардейский пласт русской диаспоры на территории Синьцзяна. Данный слой эмигрантов в основном был представлен военнослужащими, которые находились под командованием генералов А.И. Дутова, Б.В. Анненкова и А.С. Бакича.

На начальном этапе под командованием А.С. Бакича находился самый многочисленный отряд, тогда как в отряде А.И. Дутова имелось наименьшее количество бойцов, а отряд Б.В. Анненкова был чуть больше, чем у А.И. Дутова [1, 277].

С первого дня пребывания в Синьцзяне белые эмигранты постоянно сталкивались с разными проблемами. Нехватка продуктов питания и материальных средств привели к резкому сокращению численности отрядов, что также оказало сильное влияние на развитие событий.

Очень скоро после отдыха и комплектования А.И. Дутов сосредоточил внимание на подготовке к новому походу на Советскую Россию. В то время как А.И. Дутов активно работал над планом вторжения в Советскую Россию, советская сторона поставила задачу ликвидации А.И. Дутова сразу же после его ухода за границу, рассматривая два варианта: хоть Москва в первую очередь и была заинтересована в захвате А.И. Дутова и передаче его под суд, однако, если не удастся это сделать, то в крайнем случае его следовало уничтожить.

6 февраля 1921 г. А.И. Дутов был ликвидирован, и это событие самым решительным образом расстроило все планы активной части Семиреченского кулачества [3, Л.49об], а также имело глубокое влияние на ситуацию того времени за пределами советской территории.

Пока А.И. Дутов готовился сконцентрировать все возможные силы для новой операции, Б.В. Анненков уже постепенно вышел из игры. После его прибытия в Синьцзян советское военное командование и спецслужбы не только следили за ним, но и пытались влиять на отношение к нему китайского правительства [2, 421]. В начале 1921 г. Б.В. Анненков был заключен в тюрьму под усиленной охраной [4, Л.30]. В 1924 г. Б.В. Анненков был освобожден и в 1927 г. был передан в СССР и после открытого суда в Семипалатинске приговорен к расстрелу.

Сразу после прибытия на территорию Синьцзяна А.С. Бакич постоянно отправлял телеграммы о помощи. Смерть А.И. Дутова не только оказала влияние на взаимоотношения между Китаем и Советской Россией, но и заставила А.С. Бакича сменить тактику, что впоследствии привело к подписанию соглашения о ликвидации А.С. Бакича между двумя странами и его последующей казни через расстрел в 1922 г.

Таким образом, из-за отсутствия полноценной поддержки извне, конфликтов между атаманами, а также разведывательной деятельности со стороны Советского Союза, к концу 1920-х гг. основные силы белогвардейцев были уничтожены, тогда как оставшимся в живых пришлось искать новые средства к существованию.

**Источники и литература**

- 1) Абдуллаев К.Н. От Синьцзяна до Хорасана. Из истории среднеазиатской эмиграции XX века. Душанбе: Ирфон, 2009.
- 2) Аптекарь П.А. Красное Солнце. Секретные восточные походы РККА. М.: Пятый Рим, 2021.
- 3) РГАСПИ. Ф.122. Оп.2. Д.92.
- 4) РГАСПИ. Ф.122. Оп.2. Д.92.